

# 阅读点亮生活

“阅读，让生活更美好。‘一座有书香的城市，有阅读氛围的城市，才是令人向往的美丽城市。让阅读如夜空中的萤火虫净化我们的心灵、点亮我们的城市。’本周一晚上，我市在海曙鼓楼举行宁波市第七届全民读书月启动仪式，宁波市读书人俱乐部、广济中心小学学生、天一青年读书会、书香家庭、枫林晚书店的5位代表共同启动读书月活动，并向大家发出倡议，一起参与全民读书月活动，让醉人的书香飘溢在千家万户。”

记者 张 昊 通讯员 许玉芬 张 立



今年“世界读书日”之际，宁波枫林晚书店与海曙区委宣传部及甬上几家文化传播机构共同发起众筹“城市书房”活动，将鼓楼沿的督学行署布置成主题书店，让前来参与的市民拥有特别的阅读体验。 辜雪波 摄

## “悦读书亭”：打造市民身边的图书馆

从2009年5月开始举办的全民读书月已经迈入第七个年头，活动由市委宣传部、市文明办、市文广新闻出版局主办。它以“读书·明智·发展”为主题，以“人人好读书，好书人人读”为宣言，坚持“全民关注、全民参与、全面受益”，吸引了众多市民广泛参与，成为甬上爱书者一年一度与书香相聚的盛宴。

今年的读书月活动启动仪式上，首次亮相的“悦读书亭”引起很多市民关注。这是一个市文明办会同市图书馆推出的常态性读书、换书平台，主要包含“提供电子阅读平台”及“搭建纸质书共享和交换平台”两方面功能。

如果是喜欢看电子书，这里“文明宁波”“天一讲堂”等五大板块，以“阅读时光”为主打，内含3000册电子书，涵盖精品推荐、经典名著、历史军事等

12个热门分类。不少市民在现场随手拿出手机开始下载，“这个很方便使用，而且是免费的，相当于随身带着图书馆”。工作人员介绍说。

而如果是爱好纸质书的市民，也可以方便地通过这个书亭进行共享交换。“悦读书亭”倡导“带一本书来，换一本书走”的理念，收集、汇总读者捐赠的图书上架，让图书在素不相识的人之间流通、传递和利用，给读者一种全新的阅读体验。

市文明办负责人告诉记者，宁波近期将完成15个“悦读书亭”建设，主要选址在全市重要的广场、超市、学校、社区、地铁站等公共场所。如江东世纪东方广场、江北万达广场、鄞州区都市森林社区、海曙区天一家园、即将开通的2号线的主要站点等。

## 余秋雨、冯唐等名作家寄语换书大会

作为全民读书月的揭幕大戏，2015“城市萤火虫”换书大会在鼓楼城墙脚下清凉开场。1500多位甬城爱书人参与其中，2个小时里，有3500多本书找到了新的主人。

夜晚的永丰库，溢满了浓浓书香气，用“萤火虫”灯点亮的交换书籍琳琅满目，包括人文经典、心灵励志、自然科普等等。值得一提的是，这数千本书还有余秋雨、蒋方舟、蔡崇达、冯唐、乐嘉等名作家签名书籍的身影，静候有缘人。

海曙区委宣传部相关负责人告诉记者：“换书大会前夕，正值上海书展开幕。我们专门赶赴上海，请这些作家签名寄语换书大会。”他向记者展示了作家签名本，余秋雨在一本《文化苦旅》上题写了“寻找远方的自己”，茅盾文学奖获得者金宇澄写的是“阅读点亮生活”，“从某种意义上说，这些没有来到现场的作家通过这种方式也参与到了换书大会中来。”

网名“盖浇范”的书友眼疾手快地在茫茫书海中找到两本签名书《叶永烈笔下的十万个为什么》（上下册），上册写有叶永烈亲笔题签的“开卷有益”，下卷写

有“阅读点亮生活”。“盖浇范”说自己原是个书店工作人员，在选书方面，“可能保持了职业敏感性，一看封面就发现了珍品”。看着现场来来往往的人群，他心有感慨，“宁波读书人还是蛮多的”。

“这次换书大会一方面延续往届的线上晒书、线下现场换书形式，通过以书为媒，增进爱书人之间的交往，另一方面也在参与人群上有了更精准和多元的定位。”这位负责人表示，这次换书大会不仅针对年轻人，同样也鼓励老年市民参加，并特设了儿童绘本交换区。

从江东赶来的邱靖浩小朋友一家三口都参加了换书大会，这是个爱书的家庭，“每年有很多书在家里搁不下，”他妈妈介绍，“这是我们第二次参加，这次因为换书大会设置了专门的儿童区，所以把小朋友也带来了。”11岁的邱靖浩选择了《哈佛凌晨四点半》《当下的力量》参加换书，妈妈带来了于丹的好几册书籍，“好的书籍，再加上读书人细心爱护，阅读十几年完全没问题。这样的换书大会不仅让书籍流动起来，也营造了书香宁波的氛围，真的很有意思。”

## 陈子善、汪涌豪等学者将来甬讲演

有人说，与书相伴的每一分钟，都是对人生最大、最好的奖赏。作为宁波最大的读书活动，第七届全民读书月设计了好书特别推荐、宁波地方文化图书展览、“奔跑吧！阅读”主题读书系列等32项活动。这里向大家推荐其中的几项，快快来参加吧。

为创造更多更好的阅读条件，让全民阅读成为城市最新的风向标，宁波书城将开展“奔跑吧！阅读”主题读书系列活动。宁波书城大课堂将推出一系列名家荟萃现场签售、讲座、首发式等。“遇见夜七点，咱们书城见”将围绕读书沙龙、国学讲堂、知识沙龙等开展不同主题、不同内容的读书活动。“名家校园行”将组织开展多场名家进校园系列讲座。

团市委将推出“宁波青年好书微悦读”系列活动，面向全市广大青年团员，开展“青年好书荐读”、“青年好书读后感征文”、“青年好书微论坛”、“青年好书集市”等活动，努力在青年中营造书香氛围。

“天一讲堂”、天一青年读书会等继续为广大市民搭建与文化名家面对面交流的平台。“天一讲堂”9月份邀请复旦大学中文系教授汪涌豪等专家学者开展《道家哲学的智慧启示》等4期文化讲座，9月12日晚，华东师范大学知名学者陈子善将在宁波枫林晚书店举行题为“从张爱玲到李君维”讲演。9月12日宁波教育大讲堂邀请绘本培训课程专家、中国原创绘本领军人物保冬妮讲授《亲子阅读：生命教育与安全》讲座。另外，围绕这一主题，还将举办绘本展、趣味知识竞赛等活动，营造“书香校园”的阅读环境和健康向上的文化氛围。

此外，宁波各大书店将开展宁波地方文化图书展览活动，开设一批宁波地方文化类图书的专柜，例如：天一阁馆藏系列、四明六志、四明谈助、甬上风华、宁波文化丛书等，集中展现宁波特有的地方文化风貌，让广大市民读者了解宁波历史文化、风土人情、民俗乡风等。

## 公交司机 爱心助学金温暖开学季



热心的路队长郑海红和结对盲文班学生婷婷。

徐辰旭 摄



9月6日是市特殊教育中心学校开学第一天，市公交总公司永盛公司的公交“爸妈”们像往年一样，抽空赶到学校看望结对的孩子们，送上了爱心助学金。除此之外，他们还受爱心企业宁波龙胜文具有限公司所托，送来了整整二十余大箱的学习用品，为孩子们的学习生活出一份力量。

### 15年自筹爱心助学金10万余元

从2000年4月至今，市公交永盛公司的驾驶员们与市特殊教育中心学校（原市聋哑学校）特殊学生的爱心助学结对已有15年，12条线路结对学生60余人次，自筹爱心助学金10万余元。每年新学期的第一天，这些驾驶员们都会为孩子们送去慰问和鼓励；在气候适宜的春秋季节带着他们游玩散心、暑假时又陪同他们到书店。

2013年12月，7路班组长孙波在为自己的孩子准备冬装时，想到了结对的贫困聋哑学生李珊珊没有一件像样的冬衣过冬，便为珊珊挑选了一件蓝色的羽绒服，并和线路班组成员一起，将冬衣送到了珊珊家。看见镜子前穿上新衣的珊珊露出灿烂的笑容，孙波的心里也充满了暖意。无独有偶。去年冬天时，364路班组成员也专门为结对的聋哑学生许海冰送去了一条线路站长织的围巾。

孩子们也都将结对的公交驾驶员们当作了自己的亲人。每年寒假来临前，结对的聋哑学生们都会到各条公交线路走一走，感谢公交爸妈们对他们的帮助和关爱，并通过手机短信，送上自己的祝福。

### 为交流结对司机学会手语

为了能和孩子们更好的交流，结对的驾驶员们在每次交流慰问时，都会向聋哑学校的老师和结对孩子们学习手语，回线路后大家也会坐在一起巩固。细心的公交“爸妈”们也在多次的交流活动中发现，孩子们更需要平等看待。为此，去年六一节，公交“爸妈”们为孩子们精心策划了一场特殊的爱心义卖活动，义卖的东西全部都由孩子们亲手制作的，包括各类卡通面塑和手工漆画，义卖所得的善款也都用于孩子们的成长与教育。

今年新学期开学，除了之前的线路继续结对外，又有新的线路加入了爱心结对的行列。热心的路队长郑海红还结对了一位来自安徽的盲文班学生婷婷。“我被婷婷的坚强乐观和乖巧从容所触动，决定独立帮助她完成学业，给予她更多的关爱和温暖。” 记者 林伟 通讯员 蒋海波